

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes. 1 pts.  
por un trimestre 2'50 »  
Fuera de la capital, un tri-  
mestre. 3 »  
En el extranjero, un trimestre 5 »  
Números sueltos. 0'10 »  
Anuncios línea. 0'05 »  
Comunicados á precios convencio-  
nales.

## PAGO POR ADELANTADO

# EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Adm-  
nistración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada,  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los pre-  
sidentes de Juntas y Centros tra-  
diconalistas.  
No se devuelven originales.

DIOS

PATRIA

REY

## REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tra-  
diconalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

## ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 1.

## Reparación ó vergüenza?

Ha terminado el período bochor-  
roso de vergonzosa inacción é irri-  
tante cachaza de nuestro gabinete y  
los cañones del *Venadito*, han abierto  
sus anchas bocas, para dar salida al  
fuego y la metralla mortífera que al  
tiempo que introducían la confusión  
sino la muerte en el campo moro,  
vengaban la afrenta sangrienta infe-  
rida en mitad del rostro á la valiente  
raza española.

Aquellas trincheras construidas den-  
tro nuestro mismo territorio que eran  
un estigma afrentoso, un monumen-  
to de nuestra bajeza, la apoteosis de  
la audacia berberisca, han sido arra-  
sadas por nuestros heroicos marinos.

Esta noticia ha producido extraor-  
dinario, inmenso júbilo; ha sido la go-  
ta de rocío que ha caído sobre la bri-  
llante corola del patriotismo, agosta-  
da y mustia por los ardores de la ven-  
ganza; la dulce canción suspirada  
por amante dichoso que llevada en  
alas del viento es escuchada con avi-  
dez sensual por la amada que se re-  
crea con ella y recoge una á una sus  
notas saturadas de célica armonía;  
ha sido en fin el primer rugido que  
ha lanzado rabioso el león español he-  
rido por inmunda bestia.

El nombre de Díaz Moren y de los  
bravos marinos del *Venadito*, pasarán  
á la Historia rodeados de la esplen-  
dente aureola de la gloria. Ellos son  
el iris risueño de esperanza que se  
destaca sonriente y bellissimo en el  
negro fondo de la cerrazón oscura de  
incertidumbres y vacilaciones que  
enlutaban con fúnebres crespones la  
honra y dignidad de la raza hispana.

Nuestro corazón, nuestros senti-  
mientos, nuestra sangre está con  
ellos; con viva y honda ansiedad se  
siguen todos sus pasos, se observan  
sus movimientos; las bendiciones de  
todos sus hermanos habrán llegado  
hasta ellos calientes por el sol de Afri-  
ca. Su valor y bizarría arrancan olea-  
das de fervido entusiasmo en toda la  
Península; sus nombres se pronun-  
cian con respeto rayano á la adora-  
ción, las madres los enseñan á sus  
hijos para que aprendan á respetar á  
los héroes. Nosotros nos descubrimos  
ante ellos como se descubre ante el  
honor y la dignidad de la Patria que  
magnífica y gallardamente encarnan  
y personifican en estos instantes.

Esto es lo que dice, lo que piensa  
lo que siente la opinión, que resucita  
vigorosa con los bríos y ardimientos  
de la vieja España, resquebrajada la

ominosa y dura corteza de glacial y  
letárgica indiferencia, formada por el  
escepticismo de gobiernos descreídos  
y antipatrióticos; pero en esta, como  
en todas las desdichadas fases y vici-  
situdes por que ha pasado este malha-  
dado asunto, el gobierno le ha salido  
al paso y ha cortado su admirable  
movimiento.

Los primeros disparos del *Venadito*  
no són el toque de clarín que con sus  
belicosas notas llama á una guerra  
santa, no han servido para reparar el  
ultraje inferido á nuestro pabellon ni  
vengar la sangre de nuestros herói-  
cos soldados que sucumbieron asesina-  
dos inicua y bárbaramente en lu-  
cha desigual; no, nada de eso, el hé-  
roe de Crimea y Margallo, su *allegro*  
se limitan á rechazar la agresión  
de los rifeños, que se atreven descar-  
radamente con nosotros y nos tratan  
como gallinas.

Esta es la verdad, verdad amarga  
y desconsoladora, que proyecta ne-  
gras sombras, las sombras de la  
muerte sobre nuestra libertad é inde-  
pendencia. En la postura ridícula que  
hemos quedado, no merecemos los  
honores de potencia civilizada, ni la  
consideración de las gentes, que no  
se estiman tan poco para conceder  
aquellos ni distinguir con esta á un  
pueblo que no tiene conciencia de su  
dignidad, cuando la deja pisotear y  
arrastrar por el fango por hordas sal-  
vajes.

En lugar de una reparación digna,  
como teníamos derecho á esperar, se  
nos regala una vergüenza afrentosa.

Los temores que abrigábamos, han  
tenido una cruel y dolorosa confirma-  
ción; el gobierno está supeditado por  
entero á las intrigas maquiavélicas  
de la *Triplice*. No hay otra explica-  
ción plausible y satisfactoria á su  
criminal y detentada conducta.

Adelante dice el país, no darás un  
paso, le responde sarcástico el gobier-  
no. No juegue este con fuego, porque  
en el día de las supremas expiacion-  
es, que se acerca terrible y amena-  
zador, podrá muy bien suceder, como  
dice un periódico de Madrid, que el  
pueblo español no haga distinción en-  
tre él y los rifeños.

B. T. D.

## LA SEMANA

Los sucesos de Melilla han conti-  
nuado esta semana llamando prefe-  
rentemente la atención pública, pues  
la gravedad que ellos entrañan es tal,  
que de la resolución que tome el go-  
bierno depende el que los españoles

perdamos á los ojos de los extranje-  
ros el único luen concepto en que  
aun nos tienen.

Los españoles tenemos el concepto  
de pobres y es verdad, ha dicho nues-  
tra ilustre Jefe delegado, gozamos de  
la fama de mal administrados, y des-  
graciadamente esto es también verdad;  
pero aun así conservamos el concep-  
to del pueblo valeroso, enérgico, pa-  
triotista á poco sufrido en eso de tolerar  
ofensas de nadie.

¡Quiera Dios poner tiento en las  
manos, del gabinete para que no se  
desvanezca esta favorable opinión en  
que nos tienen nuestros vecinos!

Ya había pensado dejar libres las  
columnas de EL BALUARTE esta sema-  
na por el que mas y el que menos de  
los lectores estará perfectamente en-  
terado de todos los detalles que se  
refieren á la expedición: no falta quien  
lléva contados los bostezos del gene-  
ral Margallo, y reporta, que ha vige-  
lado los sueños del ministro de la  
guerra, para ver si á imitación del  
bandido de *La Tempestad* podía descu-  
brir Lopez Dominguez el plan de cam-  
paña.

Por esto yo esta semana hubiera  
callado, ahorrándome trabajo y cui-  
dándome de no poner mi pluma peca-  
dora en esta cuestión en la que han  
escrito desde Mencheta hasta el mas  
infimo reportér. Pero la casualidad  
hace llegar á mis manos un número  
del órgano posibilista de Barcelona, y  
en ese papel he leído un artículo lleno  
de savoridades á las que es preciso  
contestar.

Entendámonos pues con *La Publici-  
dad* que viene como siempre dispues-  
ta á hacernos pasar un buen rato. Na-  
da menos que el artículo de fondo nos  
dedica el anfibio colega barcelonés  
queriendo echar sapos y culebras so-  
bre el Marqués de Cerralbo por su pa-  
triotico ofrecimiento al gobierno.

¡Cien mil voluntarios carlistas! Ahí  
es nada, se habrá dicha *La Publicidad*,  
pues ¿no habíamos convenido en que  
los carlistas estaban ya en la necrópo-  
lis? No duda el articulista del núme-  
ro, porque no tiene desconfianza en  
el Marqués de Cerralbo que es un ca-  
ballero en toda la extensión de la pa-  
labra (son sus pases) sino que lo que  
precisamente le duele es que haya un  
jefe de oposición y jefe de bandería nu-  
merosa que tenga á mis órdenes cien  
mil ciudadanos dispuestos lo mismo  
á luchar con los moros que á volver  
sus armas contra sus hermanos»

Dale, yo no se quienes son peor: si  
los moritos del Riff que atacan frente  
á frente á nuestros soldados, ó los  
morazos de aquí que villanamente  
asaltan conventos, profanan todo lo  
mas sagrado y asesinan ¡cobardes! á  
indefensos legos. Y no lo dude *La  
Publicidad*, para unos y otros tiene el

partido carlista sus cien mil hombres.

¡Cien mil! y que son tan verdad,  
tan de carne y huesos como los cla-  
ros que de día en día puede venir ob-  
servando el colega posibilista en sus  
filas.

Luego se arrima á la barrera y no  
hay quien lo saque de que el ofreci-  
miento del jefe carlista es antipatrió-  
co. Ya verán Vdes. los argumentos en  
que funda su opinión:

«Nosotros, los liberales, podemos ser  
generosos hasta la exageración; cán-  
didos é ilusos como niños, borrar de  
nuestra memoria, odios y rencores,  
apartar del espíritu todo género de  
venganza, pero... perder la memoria  
hasta el punto de pensar que los car-  
listas fanáticos, facciosos de oficio y  
cabacillas de profesión, son muy per-  
fectos patriotas, esto es algo más difi-  
cilillo, entre otras razones, porque nos  
haría sentar plaza de tontos de capi-  
rote.

Para muestra basta un botón y de  
los escarmentados salen los olvida-  
dos».

Estas son las palabras del colega  
posibilista, pero ¡ay, hermano! no me  
jage *V. reir que tengo el labio partido*.  
Vaya unas generosidades las del parti-  
do liberal: Casalis en Montalegre, el  
fusilamiento de la anciana madre de  
Cabrera; los asesinatos del 35; ¡nada!  
generosidades que dice *La Publicidad*.

El partido carlista recibió con entu-  
siasmo el ofrecimiento de su ilustre  
Jefe, lo aplaudió la opinión imparcial  
y patriótica, pero *La Publicidad* no sa-  
be á estas horas el efecto que le ha  
causado, si «risa, repugnancia ó in-  
dignación.»

Porque «el recuerdo de la infamia  
de San Carlos de la Rápida desautori-  
ba en suma, cuantas protestas de de-  
sinterés y abnegación pueda formular  
el absolutismo»

Tradicionalismo, debiera decir si  
estuviese mejor enterada de nuestro  
programa, y si sus limitadas entende-  
ras fueran capaces de comprender la  
brillante refutación que de la palabra  
*absolutista* hizo el señor Mella en el  
Congreso.

Por lo que toca á «la infamia de  
San Carlos de la Rápida» nada debe-  
mos de objetar; el mismo argumento  
Aguiles ha empleado *La Epoca* y toda  
la prensa liberal de Madrid, pero á de-  
cir verdad, no merece contestación  
porque fastidiaríamos soberanamente  
á nuestros benévolos lectores si solo  
nos cuidásemos de rebatir las repeti-  
das especiotas que esgrime contra  
nuestra comunión la prensa liberal.  
Mil veces hemos rechazado la califica-  
ción de *absolutistas* y sin embargo no  
pasa día en que no se nos aplique tal  
dictado.

Por lo demás, si antes de hablar  
procurara enterarse *La Pnblicidad* y

con ella todos los periódicos liberales de lo que ignoran completamente, no se habría traído á relación el recuerdo de San Carlos de la Rápita, porque quien esté medianamente enterado de nuestra política sabrá al dedillo la hermosa y patriótica protesta que el primero de los españoles, el Augusto Duque de Madrid formuló por aquella inoportuna y fracasada intentona.

Y así no es sorprendente que basada su argumentación en un premisa falsa, se deslice el articulista, diciéndonos cuatro sabrosidades de que hacemos gracia á nuestros lectores, para acabar cuanto antes estas líneas con la conclusión del colega barcelonés.

«Alguien podía ver en la arrogante oferta del aristocrático prócer del carlismo un acto de patriotismo. Nosotros vemos una amenaza fratricida, digna de ser acogida con enérgica protesta...»

¡Amenaza fratricida!

¡Como no sean los moros hermanos de *La Publicidad!* porque lo que es nosotros rechazamos todo género de parentesco con los fanáticos del Korán, y por lo tanto no comprendemos lo que ha querido decir el colega con la palabra *fratricida*.

Bueno, que se alivie.

JUAN JORGE.

## La manifestación del domingo

Gerona, la inmortal Gerona, cuna de héroes y de mártires patrios secundará el movimiento nacional y añadirá una fuerte nota al himno de protesta airada que entona al unísono el pueblo español.

La iniciativa ha partido del elemento escolar, del elemento joven no influido por bastardas pasiones que todo lo achican y empuñan; bien por ellos, desde lo íntimo de nuestro corazón les enviamos el más caluroso parabién, la más entusiasta felicitación.

Pero nuestro deseo sería de que la manifestación no se circunscribiera á los estudiantes; deseamos ardientemente que tomen parte en ella todas las clases sociales; ante el grito de dolor lanzado por la madre patria todo se olvida, todo se confunde en un santo sentimiento, en el sentimiento filial.

Los hijos de Gerona, que asombraron al mundo con su firmeza inquebrantable ante el poder avasallador del coloso del siglo, han de demostrar que son dignos del nombre honroso, que con orgullo ostentan.

Ante la España y ante el mundo entero ha de constar que no se han marchitado los laureles que conquistaron nuestros abuelos durante la guerra de la Independencia, en los muros de nuestra ciudad, salpicados con su sangre generosa.

EL BALUARTE que á nadie cede en patriotismo, no ha de esticamar á los promovedores, los aplausos y la cooperación mas franca y decidida. Conocida de sobras es nuestra actitud en esa cuestión. Desde el en día que hordas salvajes deshonraron nuestra inmaculada bandera, y asesinaron cobardemente á heróicos soldados, pedimos venganza y reparación dignas, prontas y enérgicas, por lo que huelga manifestar con cuan buenos ojos miramos y de nuestro agrado es el acto que se proyecta celebrar el domingo.

Mientras esperamos el día venturoso en que esta heroica ciudad haga pública y solemne manifestación de sus caballerescos sentimientos, demos cuenta á nuestros lectores de los trabajos preliminares, llevados á cabo por la comisión escolar.

Esta, compuesta de representantes del Seminario Conciliar, Instituto y Escuela Normal visitó ayer al señor Gobernador, al objeto de impetrar de él, el competente permiso para celebrar la manifestación. Nuestra primera autoridad no solo les concedió autorización, sino que les prometió su concurso para el mejor éxito de ella, interesándose con el Excmo. General Gobernador, para que les cediera la banda de Guipúzcoa. Iguales manifestaciones obtuvieron del Sr. Alcalde. A las cinco y media de la tarde se reunieron los escolares en el Circo Alvarez.

El presidente Sr. Ginguame, alumno del Seminario, expuso á sus compañeros el objeto de la reunión y las gestiones realizadas por la Comisión, acordándose invitar para la manifestación del domingo á todas las Sociedades y Corporaciones. Tanto dicho señor como los Sres. Buxalleu, Simón y Grau que usaron de la palabra, haciendo vibrar la nota patriótica, fueron calurosamente aplaudidos. En la reunión reinó el mayor entusiasmo, dándose vivas á España y mueras á las kábilas.

Nos felicitamos de que Gerona no quede atrás en la importante y magestuosa explosión del sentimiento patrio, que puro y sublime se ha desbordado estos últimos días en todas las regiones españolas.

## PAGINAS AFRICANAS.

### UNA TEMPESTAD EN AFRICA.

¡Jesús! ¡Jesús! ¡Amigo mío! Yo creía haber visto llover en los años que llevo sobre la tierra; pero estaba en un error. En Europa no llueve, cuando más, llovizna. Una deshecha tempestad de verano, de esas que nos parecen ahí el fin del mundo, no pasa de ser un blando rocío en comparación del aguacero que ha caído sobre nosotros. Bien te decía yo el otro día: todo lo que pertenece al Africa es descomunal, atroz, enorme, como su estructura. Esto no es llover; esto es hundirse el cielo. Desde anteanoche, cuando dejé la pluma, hasta este momento en que la vuelvo á coger, han pasado treinta y seis horas, durante las cuales las nubes han estado volcando incesantemente sobre estos montes una masa de agua compacta, unida, poderosa, como el primer tercio de las cataratas de Niágara, como las inundaciones de Holanda cuando el mar rompe los diques, como las avenidas del Nilo, como el Diluvio universal.

¿Cómo no hemos perecido? Yo no lo sé. Las tiendas se han caído y se las ha llevado el agua; se han ahogado caballos y mulas; el terreno ha cambiado de fisonomía; un río, ó por mejor decir un lago, separa á una mitad de nuestro campamento de la otra mitad; el mismo mar parece más repleto, y una larga faja amarilla que se extiende por sus cristales señala el paso del aluvión que ha recibido.

Nada, nada absolutamente hay en

el ejército que no esté mojado: armas, municiones, vituallas, equipajes, camisas, libros, papeles, todo se encuentra hecho en una sopa. El desastre ha sido general. Las tiendas se han calado, contra lo que yo creía; pero aun sin esto hubiéramos tenido el mismo resultado, pues que durante día y medio han estado plantadas en una laguna. ¡Oh espantosa, oh terrible, oh salvaje Mauritania! ¡Cómo te defiendes de la invasión española!

La ultima noche, sobre todo, ha sido extranatural. Ya no era solamente la lluvia, era un viento furibundo, era un huracán rabioso el que azotaba á la cremante tierra. El mar unía sus bárbaros rugidos á tan fragoso concierto; los árboles y malezas crujían y se tronchaban; rodaban las peñas abandonando sus asientos seculares, y todo, en fin, cuando tiene voz en la naturaleza, se quejaba eufurecido de la inclemencia de los elementos.

En verdad te digo, y se que me creerás, que en medio de todo era imponente y magnífica. El corazón parecía medir su violencia con la del vandava, y gozaba, al verse frente á frente, con un aliento tan poderoso como el suyo. Sólo contristaba el ánimo el considerar los desastres, los padecimientos y las averías que produciría en nuestro campo una noche tan terrible, pues por los demás era cosa de agradecer al cielo aquel majestuoso espectáculo que venía á turbar la monotonía de nuestra existencia, y de pedirle que aumentase el estrago, desencadenase los truenos y los terremotos é hiciese más total y devastador el cataclismo. ¿Acaso no era una tierra enemiga la que bramaba bajo el azote de la tormenta? Los mismos moros, acampados en las montañas vecinas, ¿no sufrirán también el rigor de la catástrofe? Y las risas y algazara, y el impávido estoicismo de nuestras tropas, ¿no me decían claramente que tanta devastación no lograría quebrantar nuestra fuerza? ¡Vinieron, pues, contrariedades y plagas sobre los dos ejércitos beligerantes, que no sería el nuestro seguramente el que perdiera en la general tribulación!

Yo á lo menos justificaba de este modo el entusiasmo cruel que me inspiraba aquel caos, aquella orgía, aquel desorden, aquel infierno ¡Oh! ¡Qué poder, qué lujo de fuerza, qué intensidad de vida revelaba anoche esta naturaleza salvaje! ¡Cómo se comprendían aquellas tremendas convulsiones que debieron abrir el Estrecho de Gibraltar! ¡Cómo se explicaba la exuberancia de esta vegetación plétórica! ¡Cómo se concebía la barbarie de las tribus de Anghera y de Benzú! ¡Y cómo aparecía natural y lógico que las nubes, después de rendir en el altar un tributo tan cuantioso, llegasen desprovistas de agua al horizonte de los desiertos!

Pero demos de mano á la poesía, que acaso no te merezca entera fe, y cree, bajo mi palabra de honor, que anteanoche estuvo lloviendo sin cesar ni un punto, que así amaneció y oscureció el día de ayer, y que así ha pasado la última noche y llegado la mañana en que te escribo. Son, pues, treinta y seis horas de un aguacero continuo, sin escampar á ratos, como acontece en Europa, si-

no en progresivo ascendente; son treinta y seis horas de una lluvia inexplicable, tenaz, abrumadora, cayendo de una atmósfera baja y cenicienta en una tierra parda, cuajada de lagunas; son, finalmente, treinta y seis horas semejantes á las novecientas sesenta que conoció Noé.

Ahora son las nueve de la mañana, las nubes empiezan á separarse. El temporal tiene visos de ceder. El viento ha cambiado. La mar duerme tranquila como descansando de la mala noche.

¡Oh desvergüenza! Aquí tienes al sol. Los soldados le reciben con una soberana siiba, que le está muy bien empleada. Y en efecto, ¿por qué en vez de salir hoy no salió ayer? ¿Así se deja vencer por las nubes todo un rey de los astros?...

Pedro Antonio de Alarcón.

## Los sucesos de Melilla.

Melilla, 23.—La línea de trincheras moras esta ya terminada del todo; ahora hacen otras detrás de las terminadas; en previsión de todo, los moros preparan bien su resistencia. Sin embargo, si llega el día de un cañoneo general, la metralla de nuestras granadas hará desalojar estas posiciones que, contruidas con piedras, hacen de cada una un nuevo proyectil que las desaloje.

Segun telegrafíe anteriormente, el «Conde de Venadito», tuvo toda la noche encendido su proyector eléctrico, dirigiendo la luz hácia las hogueras de los moros.

El objeto de esta iluminación era ver lo que los rifeños hacían asegurarse de si pernoctaban en nuestro campo.

Pero es el caso que, segun comunicó anoche en efecto los moros llegaron á la playa española para ver lo que era de sus cárbos, y sin embargo, no se hizo fuego sobre ellos.

Los cañones del «Conde de Venadito» y los de los fuertes estuvieron cargados, pero como si no.

A la vista de los fuertes se han reunido hoy muchos miles de moros en la feria de Frajana.

Efecto de las hogueras que anoche ardian en todas las simas del campo rifeño, han acudido á la expresada feria muchos moros de las kábilas inmediatas para tomar acuerdo en vista del cañoneo del «Conde de Venadito».

No se tiene noticia de que las granadas de nuestro crucero hayan causado bajas entre los moros.

Nadie se explica que estando la feria de Frajana al alcance de nuestros fuegos se permita su celebración, que sólo sirve para que los rifeños dispongan con toda comodidad su plan de campaña.

Sábase que hoy han acudido á Frajana los cabos de nueve kábilas y que han discutido la manera de defenderse.

Media docena de cañones hubieran bastado para disolver la feria.

El estado del campo moro es tan hostil, que no se han atrevido á ir los administradores de la aduana del Sultan á leer la carta de Sidi Mohamed Torres. Esto prueba que los que esperaban que esta carta produjera efecto en las kábilas, no saben lo que se dicen.

He ido á visitar al general Margallo para pedirle su opinión sobre el actual estado de cosas

Cree que hay que ocupar posiciones en el campo moro, sobre todo en la divisoria del río del Oro que forman los cerros Pájaros y Sidi Al-hacen. Es la ocupación debe ser definitiva, por lo que sino nuestro campo en la ribera derecha del río del Oro quedará siempre en malas condiciones.

«Cree—siguió diciendo—que el Gobierno mandará pronto estos refuerzos pues la comisión técnica habrá dado ya su parecer al ministro de la guerra.»

Otra cosa me dijo el general Margallo: que conforme vayan desarrollándose las operaciones podrá llegar a ocuparse el monte Gurugú, que domina nuestro campo y cuya posición si los moros dispusieran de artillería, habría precisión absoluta de ocupar á toda costa.

Después de celebrar la anterior conferencia hablé con Ortega.

La opinión de éste no discrepa de la del general Margallo.

Cree el general Ortega que mientras no se ocupen á la derecha las alturas que dominan á Sidi-Guariach y á la izquierda las cumbres de Gurugú que dominan á Melilla, estaremos siempre al alcance de los vejámenes y ultrajes de las kábilas.

«Ya que se hace el sacrificio—dijo—hay que buscar en esto la compensación.»

Los soldados incorporados al batallón disciplinario han hecho hoy ejercicio de fuego, disparando mil cartuchos. Han hecho blancos excelentes.

En las alturas de Beniscar había muchos moros contemplando las evoluciones de la tropa.

Se han recibido 100 camas para el Hospital, 4.000 curas antisépticas, forgones sanitarios, camillas de campaña y tiendas.

Se hace el transporte á los sitios convenientes con gran celeridad.

Mañana comenzarán los trabajos para establecer una batería en la carretera de Rostrogordo á la mitad de la distancia entre Cabrerizas Altas y Cabrerizas Bajas.

También se establecerá otra junto al fuerte de San Francisco.

No se podía en ningún momento asegurar hasta hoy quien había de ejercer el mando en jefe de las operaciones militares de Melilla, puesto que era uno de los detalles más sensibles del plan de campaña.

Parecía existir un pugilato entre los generales, aspirando cada uno de ellos á tener el honor de ser elegido para dirigir dichas operaciones, y la opinión pública se había pronunciado en favor de dos ó tres generales cuyos servicios á la patria son de todos bien conocidos.

Para evitar este pugilato y á fin de que la ejecución del plan de campaña tenga las mayores garantías de éxito, parece que en la entrevista que hoy ha tenido el general Lopez Domínguez con la Regente ha quedado resuelto que sea el mismo ministro quien vaya á Melilla á dirigir las operaciones militares.

Sin perjuicio de esto, el general Canchilla irá también al frente de su cuerpo de ejército, y ejercerá el mando superior en ausencia del ministro.

## La actitud del partido carlista en el conflicto con Marruecos

Para que pueda juzgarse de la noble, levantada y patriótica conducta, que enfrente de las críticas y angustiosas circunstancias por que atraviesa nuestra Nación, ha adoptado nues-

tra comunión, que sacrifica gustosa los altísimos intereses que representa en aras del supremo, de la Patria, léanse las siguientes declaraciones, que ha hecho nuestro Jefe delegado el Excmo. Marqués de Cerralbo á un redactor de la *Correspondencia de España*:

«Sabido es por todos los que tienen el gusto de tratarle, que el señor marqués de Cerralbo es el tipo de la corrección y de la galantería; por consiguiente, consignado queda todo cuanto en su elogio puede decirse acerca de la manera atenta con que nos recibió, con decir que lo hizo como él sabe hacerlo.

Habló el señor marqués brevemente de la campaña de organización de su partido, de las quejas que del gobierno tiene en las cuestiones electorales pasadas, y de sus propósitos para las próximas, en las cuales el partido carlista presentará candidatos para concejales en casi todas las poblaciones de España.

Y después de esto nos manifestó sus opiniones y la actitud de su partido, en lo referente á la cuestión de actualidad, al conflicto con Marruecos, que era, como ya hemos dicho, el objeto de nuestra visita, y acerca del cual hizo algunas declaraciones de importancia.

—El gobierno—dijo el señor marqués—ha procedido en esta cuestión con una lentitud y un exceso de miramientos verdaderamente censurables.

Pensar que al cabo de diez y ocho días del ataque sufrido por nuestros soldados y de la ofensa hecha á la nación, no sólo no se ha hecho nada para castigar, sino que se ha permitido que los rifeños se atrincheren, construyan defensas, entren y salgan en Melilla con pretextos más ó menos legítimos, y con la sola y verdadera intención de provisionarse de lo que necesitan y de enterarse de lo que entre nosotros pasa, esto no podrá negar nadie por apasionado que sea, que es altamente censurable, y que por ello ha incurrido el gobierno en grave responsabilidad.

¿Cómo se le ha de ocultar al gobierno, que, lo que en los ocho primeros días hubiese sido cosa fácil el castigar á los rifeños, se ha hecho mucho más difícil desde el momento en que se les deja prevenirse y parapetarse á su antojo?

Claro es que ahora, después del tiempo perdido, hay que proceder con mucha más cautela aún, con previsión más grande y mayores energías, pero esto no impide el que llevemos diez y ocho días no sólo sin vengar una afrenta, sino permitiendo que esta se repite casi á diario.

Los españoles tenemos en el extranjero el concepto de pobres, y es verdad; de mal administrados, y es verdad también; de hallarnos destrozados por fracciones y banderías, cosa que no podemos negar; pero también tenían de nosotros el concepto de un pueblo valeroso, enérgico, patriota y poco sufrido en esto de tolerar ofensas á nadie.

Pues bien; este concepto que tienen de nosotros se desvanecerá por la conducta seguida por el gobierno de esta cuestión.

En cuanto á la actitud del partido carlista, el señor marqués de Cerralbo manifestó lo siguiente:

«Estamos en este punto tan comprometidos con el espíritu patriótico de la nación, que no tendríamos inconveniente en hacer ofrecimientos tales que bastaran al llevarlos á cabo á castigar la osadía de los rifeños y á vengar el honor nacional.

«Una sola consideración nos detiene en este punto: la de que delante del ejército español no puede ponerse nadie con propósitos de velar por la patria, pues nadie le aventaja en valor, en patriotismo y en lealtad.»

Permítanos usted una pregunta, señor marqués—le dijimos.—¿Qué actitud tendría el partido carlista, en el caso de que, empeñada la lucha con Marruecos, se levantase en armas algún partido en la península?

El señor marqués no nos dejó acabar, diciéndonos:

«El partido carlista condenaría tal intentona con todas sus fuerzas, por antipatriótica y por desleal.

«No solo el partido carlista no hará semejante cosa, sino que por su parte puede el gobierno dejar sin soldados toda la nación, en la seguridad de que los carlistas no han de turbar el orden en lo más mínimo.

«Y no solamente haríamos esto que digo, si no que para no dar el menor pretexto de desconfianza hacia nosotros, paralizaríamos por todo el tiempo que durase la guerra, toda nuestra organización y toda nuestra propaganda en comités y en juntas, sin perjuicio de mantener siempre nuestra bandera y continuar después la propaganda de nuestras ideas, pues no es al gobierno, ni á nada de lo existente, á quien nos proponemos ayudar, si no á la patria, de la cual nos consideramos tan amantes como el que más.»

Para terminar añadió:

«Este en cuanto á nuestra actitud, en cuanto á lo que se debe hacer en Melilla; creemos que limitarse á construir el fuerte y retirarse después, es dejarle abandonado, con los soldados que le defiendan, á los constantes tiroteos de las kábilas, por eso creo que España debe ocupar hasta el Gurugú, no perpetuamente, sino hasta que se nos pague la indemnización de guerra á que tenemos derecho, y se establezcan seguridades de que no se han de repetir los salvajes atentados del día 2.»

Tales fueron las manifestaciones del señor marqués de Cerralbo, del cual nos despedimos dándole las más expresivas gracias por su amabilidad y cortesía.»

## CRÓNICA GENERAL

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que después de una larga y penosa enfermedad, acaba de fallecer en Barcelona, nuestro cariñoso amigo y correligionario

D. Felipe Puig de la Bellacasa, Procurador de los Tribunales de aquella Audiencia y Escribano que había sido del Juzgado de esta capital; tío de nuestro distinguido correligionario D. Fernando Casadevall.

Es en vano que enaltezcamos las virtudes de nuestro cariñoso amigo, el malogrado D. Felipe Puig, pues todas las personas que habían tenido ocasión de tratarle, pudieron bien apreciar las altas cualidades de honradez que le distinguían, tanto como á buen padre de familia, como á fiel y leal amigo.

Reciba su distinguida familia, nuestro más sentido pésame, el cual lo enviamos, especialmente á nuestro querido compañero D. Fernando Casadevall, rogando al Señor que celme de gloria á su difunto tío, para cuyo fallecimiento le recomendamos su cristiana resignación.

—Ayer por la mañana se fugaron de las cárceles de esta ciudad Buena Ventura Vila (á) Ramió y Miguel Gil (á) Cara-Ancha, recientemente condenados por esta Audiencia provincial á ocho años de prisión mayor como autores de un robo cometido en la fábrica del Gás.

Segun nuestras noticias lograron escaparse merced á una llave falsa que se procuraron.

—Mr. Jonas ha inventado un velocípedo para marchar sobre la nieve y el hielo. Tiene una sola rueda, provista de dientes. Su manejo es fácil y alcanza grandes velocidades.

—Anteayer por la tarde los pitos de los bomberos alarmaron á nuestro vecindario, Díjose que se había pagado fuego en el cuartel de caballería de S. Francisco lo que afortunadamente no resultó verdad. Creemos que debería castigarse severamente al primero que dió la noticia, que puso en verdadera alarma á toda la ciudad.

—Por la capilla de la Catedral se están activando los ensayos de la gran misa de Gloria, original del distinguido maestro de la misma, que deberá cantarse en el oficio solemne que en honor á S. Narciso se celebrará el domingo próximo en la Iglesia de san Félix.

—Ha sido nombrado canónigo de esta S. I. Catedral, para ocupar la vacante que dejó el difunto Dr. Oliva, el ilustrado catedrático de este Seminario Dr. Joaquín Gou Solá. Reciba el agraciado nuestra mas cordial enhorabuena por su honrosa distinción, digna recompensa á su talento, méritos y sacrificios.

—Se encarga la busca y captura de Miguel Fernandez Sanchez, fugado del Hospital de Jaén en 18 del corriente.

—No habiendo dado resultado la 1.ª y 2.ª subasta verificadas en Campellas, para la enagenación de 500 pinos de su monte público, se anun-

## CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %.		67'75	00'00		67'70	00'00
» Exterior 4 %.		76'07	00'00		76'50	00'00
Billetes Cuba 1886.	107'12			107'12		
» 1890.	95'87			95'75		
Banco Hispano Colonial.		41'00	00'00		00'00	00'00
Acciones F. C. Norte de España.		33'00	01'00		32'70	00'00
» Francia.		23'30	00'00		23'05	00'00
» Orense.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	98'25			98'25		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	55'75			55'37		
Idem no hipotecadas.	92'00			91'25		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS.						
Renta Exterior.		62'50			62'68	
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		21'30			21'65	
Londres.						

cia para el día 30 la 3.ª subasta de dichos productos, con arreglo á las mismas condiciones que rigieron para las anteriores, rebajando empero á 400 pesetas el tipo de tasación.

Han sido nombrados Agentes ejecutivos de los partidos de esta provincia, para que practiquen todas las diligencias necesarias para el cobro de los débitos á favor de la Hacienda, los señores siguientes:

Partido de la Capital, D. Crisanto Perez Lopez

Partido de la Bisbal, D. Emilio Aparici

Partido de Figueras, D. Martín Alabau Puig

Partido de Olot, D. Juan Giró

Partido de Sta. Coloma, D. Gaspar Torres

Partido de Puigcerdá, D. José Giró Teixidor.

—Según hemos podido oír de boca de forasteros llegados de Bañolas, la fiesta mayor celebrada en aquella villa, ha sido suntuosa y espléndida, como no se recuerda desde muchos años. La afluencia de forasteros ha sido extraordinaria. En el número próximo podremos dar detalles de ella á nuestros lectores.

—El pasado jueves estuvo en Tolosa D. Antonio Juan de Vildósola, distinguido y notable escritor, director que fué de *La Fé*.

Apenas se tuvo conocimiento de que dicho ilustre escritor se hallaba en el Círculo de la Calle Mayor, to-

dos los carlistas se apresuraron á llenar los elegantes salones de dicho centro carlista, obligando al señor Vildósola á pronunciar un elocuente discurso que arraucó nutridos aplausos del numeroso auditorio.

Después se cantó el *Guernicaco Arbolá* y alguna otra pieza bascongada, terminando la velada á las once de la noche en medio del mayor entusiasmo.

—Francisco Escurrít ermitaño del santuario de Santa Ana, término de Rosa de Llanes, ha sido bárbaramente asesinado á hachazos.

Este hecho ha causado gran dolor é indignación en aquel vecindario, que apreciaba al ermitaño por sus buenas cualidades y carácter pacífico.

La guardia civil de Rosa de Llanes ha detenido con este motivo, á un antiguo amigo del ermitaño, llamado Jaime Aznar Huerta. Parece que éste tenía algun sentimiento con la víctima; y este antecedente, unido al hecho de haberse encontrado un hacha ensangrentada y algunas ropas recientemente lavadas, ha dado lugar á que recaigan sobre él las sospechas.

—El mariscal Mac-Mahón era el ciudadano más condecorado de Francia. Júzguese por la siguiente lista:

Independientemente del cordón de la gran cruz de la Legión de Honor, que le fué conferido en 1855 y de las medallas conmemorativas de sus campañas militares, el duque de Magenta tenía derecho á usar las insignias

más importantes en 18 órdenes que enumeramos:

Austria, San Esteban; Bélgica Orden de Leopoldo; Brasil, cruz del Sud; Dinamarca, Elefante; España, Toisón de Oro; Inglaterra, Orden del Baño; Grecia, Orden real del Salvador; Italia, Anunziata; San Mauricio y San Lázaro, Orden militar de Saboya; Países Bajos, León holandés; Portugal, La Torre y la Espada; Rusia, San Andrés; S. Merino, Orden de la República; Suecia, Orden de los Serafines; Turquía, Medjidie y Osmanié.

Con el mariscal Mac-Mahón ha desaparecido el único francés que se hallaba condecorado con la orden prusiana del Aguila Negra, que le fué otorgada con anterioridad á la guerra del 70, cuando estuvo en Berlín representando á Francia en la coronación del Rey Guillermo I, en 1861.

—Hace unos días que se está celebrando en Londres una curiosa Exposición de sellos de correos. Los timbres expuestos ascienden á 7.000, y representan un valor total de 75.000 francos.

Entre ellos hay algunos muy raros. Por uno se dió un tiempo 2.000 duros en New-York, y figura en la colección del conde de Kington, presidente de la Sociedad organizadora de la Exposición, y á la cual pertenecen, entre otros miembros de la aristocracia inglesa, los individuos de la familia real duques de Edimburgo y de York.

MUSEO DE ANTIGUEDADES DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Insiguiendo la costumbre de años anteriores, durante los días de las próximas ferias, podrá visitarse este Establecimiento, desde las 10 de la mañana hasta las 4 de la tarde. Lo que se avisa al público para su conocimiento y satisfacción.

Gerona 26 de Octubre de 1893.  
El Conservador, Enrique Claudio Girbal.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Vicente mártir.

SANTO DE MAÑANA.

San Simón apóstol.

CUARENTA HORAS

Continúan á la Iglesia de la Congregación.

En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

REGISTRO CIVIL.

Día 25.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

DIA 26

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llae.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapateria Vieja, 7. (frente al Correo.)  
Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes  Forgas

Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

**1000**  
sobres comerciales  
impresos, varios colores  
**—5 pesetas—**  
Herrería Vieja, 5  
GERONA

GRAN CAFÉ NORAT.

CHAMPAGNE

GRAND CREMANT

BARÓN DE GRIMONT

Único importador para España,

**— JOSÉ NORAT —**

GERONA

ARMAS

CAVITANO CARRO

PLATERIA, 30. (ESQUINA)

GERONA.

Escopetas de todas clases y sistemas, Revolvers, Pistolas, accesorios, reclamos para tordos de 1.ª calidad.

En los pedidos al por mayor hay descuento.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Manita, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NET) 10  
GERONA.

DIBUJO • PINTURA • FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL



HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA